

经理日报

2010年9月7日 星期二
庚寅年 七月二十九
第239期 总第6665期
今日12版

新闻热线:(028) 87369123
传真:(028)68230696
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:邓梅 版式:黄健 校对:梅健秋

THE MANAGER'S DAILY

多才抢手 “证监会第一美女”不惧“地震”

[详见 A2 版]

近来围绕着佛山照明发生的一系列事件,终于在9月1日达到了一个高峰:董事长庄坚毅辞职,副董事长钟信才代为履行董事长职务。

庄坚毅“谢幕” 钟信才“出山”

上市十几年,市场形象一向良好的佛山照明,最近麻烦不断。先是传出董事长被调查的消息,后又深陷“内幕门”、“泄密门”漩涡之中。日前,佛山照明发出公告,称公司董事会于8月30日收到董事长庄坚毅的辞职报告,因其正接受广东证监局调查,为不影响公司的正常运作,申请辞去公司董事长职务。



钟信才(左)接替庄坚毅(右)执掌佛山照明。

副董事长钟信才代为履行董事长职务。此时,距离今年5月27日庄坚毅上任尚不足百日。

问题缠身

8月12日,佛山照明发布公告称,广东证监局发出《调查通知书》,董事长庄坚毅、董事会秘书邹建平因“涉嫌违反证券法律法规”被立案调查。邹建平介绍说,该调查是指,庄坚毅在去年8月25日及8月31日两次共用约40万港元购入8万股粤照明B。因买入股票时间在公司审议《关于合资成立青海佛照锂电能源开发有限公司的议案》前夕,被质疑是否属于内幕交易。

一波未平,一波又起。8月13日,有博客发文指出:“佛山照明:下周公告投资1亿元做锂电池项目。”该博文被迅速转载。果然,8月18日,佛山照明刊登公告,称将于当天召开董事会审议投资磷酸铁锂正极材料及锂电池

生产等事项,因该公告与13日博文内容基本一致,佛山照明因此被指“重大信息泄露”。

重大信息泄露没完,公告地点又出错。根据18日佛山照明发布的董事会公告,称其审议投资锂电池等事项的董事会会议于2010年8月17日在本公司办公楼五楼会议室召开。然而有媒体披露,会议实际上是在香港召开的。随后邹建平向媒体承认会议确实是在香港召开的。

对接踵而来的信息披露问题,公司证券事务代表郑云海承认公司在管理上确实有疏忽。“但公司的出发点是把新能源项目做好,对中间的插曲我们也感到很意外,很困扰。”

而最新的消息为证监局调查的是庄坚毅与佛山照明此前的十大股东之一广州佑昌之间存在的关联关系:广州佑昌的出资人林婵玲、庄玲妹与庄坚毅可能存在亲属关系,即广州佑昌与庄坚毅实际是一致行动人,但公司多年来并未对该关系进行披露。

这成了压垮骆驼的最后一根稻草。9月1日,佛山照明发布公告称,公司董事会于8月30日收到董事长庄坚毅的辞职报告,因其正接受证监局广东证监局调查,为不影响公司的正常运作,申请辞去公司董事长职务。在董事长职务空缺期间,由副董事长钟信才代为履行董事长职务。

老师重掌权柄

钟信才1964年到佛山照明工作,1979年后任车间主任、生产、技术科长、副厂长、厂长;1985年后任公司经理;1992年后任公司董事长、总经理、党委书记。可以说,佛山照明是钟信才一手带大的。

对于此次暂代履行董事长职务,身在青海的钟信才接受采访形容自己是“逼上梁山,临时出任”。“我不做谁还愿意做呢?”但钟信才亦表示:“我已经67岁了,不会长期担任董事长职务。”

对于庄坚毅的辞职,钟信才表示,由于网络以及媒体的大量报道,使得庄的身心承受了非常大的压力,日常工作受到极大影响,庄本人出于不影响公司运作的角度,主动向公司提出了辞去董事长一职的请求。

钟信才表示,现在佛山照明陷入舆论的漩涡,他也不知道该怎样应对,公司股票何时能复牌、调查何时能够结束,对他而言都是未知数。“我对自己的要求就是把佛山照明产业转型的框架搭起来。”

(紧转 A2 版)



头条延伸 | Toutiao Yanshen

佛山照明: 做新能源的决心没变

外资入主后,改弦易辙沦为欧司朗产业棋子的佛山照明,因身处价值链低端,经营业绩明显放缓,品牌优势日趋弱化。面对这一切,向来低调保守的钟信才心急如焚,他想带领公司二次创业,看中的是新能源领域,但这个想法此前一直遭到外资股东的反对。采访中记者获悉,由于资本市场对新能源和钟信才的认同追捧,欧司朗总部目前已改变看法,同意佛山照明进军新能源业务,允诺“放权”给钟信才,但放权时间有多长,谁也不清楚。

重仓佛山照明的某基金人士表示,“我们希望钟信才在公司转型的关键时期可以继续领军,他重新掌权,机构就有了底”。据说,钟信才本人也回应机构,现在自己主抓新能源业务,“不成功就不会退出公司”。

2009年9月,佛山照明与华欧公司等3家投资者合资成立青海佛照锂电能源开发有限公司,然后利用该公司拥有的专利技术,于9月下旬由该公司与青海盐湖科技开发有限公司签署意向书,共同出资组建青海盐湖佛照锂电能源开发有限公司,拟定开发生产碳酸锂项目。

尽管目前处在是非中心,但佛山照明做新能源的决心并没有改变,继8月18日宣布出资2550万元控股51%,与合肥锂鑫等发起设立正极材料公司之后,8月20日公司又宣告与台湾必翔实业股份有限公司签订合作意向,双方将联合其他投资方共同投资建立磷酸铁锂正极材料生产企业,首期设计生产规模2000吨/年,最终生产规模1万吨/年以上,预计总投资约1亿元。

对于佛山照明的转型,资本市场显然是非常认可的。

不过机构们最为担心的就是钟信才的动向。一些基金行业研究员更是明确表态,希望钟信才在公司转型的关键时期可以继续领军。对此,钟信才作出了明确的回应:“我已经67岁了,要逐步地、适当地从公司退出。”不过他同时强调,“现在我会主抓新能源业务,这个业务不到成功的时候我就不会完全地退出”。

据悉,钟信才代为履行董事长职务的公告出台之际,他还在青海出差考察新能源项目。而同在青海考察的董秘邹建平强调说:“现在公司只有一个目标,就是把新能源项目落实好,说出去的话就一定要做到!” (综合)

本期导读:当代企业家

A2》 招金董事长: 在“高危行业”稳步前行
A3》 密洽海外基金 中远“急售”远洋地产

A3》 江煤集团主导 中鼎国际重组基本完成
A4》 扣问 EMBA: 是“过度商业化”还是物有“所值”?

B1》 创新发展赢世界
B2》 含笑斗病魔

B4》 破译“瓜刨大王”韩祖强的成功密码
C2》 在跨越式转型中 打造员工幸福家园

企业论坛 | Qiye Luntan

倒逼机制发威 产业升级换挡

钟华

社会的经济基础决定了一个国家未来的走向,收入差距问题的解决事关民族的未来。因此,当下低收入者的收入增长长效机制是一个需要着力解决的问题。笔者认为,收入分配改革离不开产业的升级和转移。目前,中国的适龄劳动者虽然在总数量上仍在增加,但是农村可转移青壮年劳动力的渐趋枯竭也是不争的事实。这表面上的矛盾意味着今天中国的普通劳动者在视野、经验和教育上都要强于他们的前辈。这既是压力,更是机遇。社会需要更高技术层次的产业来吸纳更高素质的劳动者,同时高技术层次的产业也需要更高素质劳动者的支撑。今天的科学技术领域依然处在一个应用技术可以大幅突破的时代,如果政府把单绝对 GDP 的追求变成对高技术 and 就业的追求,那么这种产业的升级不是没有可能。全球 GDP 第一,是美国一个多世纪以来在科技领域一骑绝尘的结果。历史上世界经济总量第二的交椅,纳粹德国、前苏联和日本都坐过,但是无人能更进一步。如果中国在这一领域不能迎头赶上,那么中美将依然处于两个完全不同的产业层次。在全球资源有限的情况下,中国的发展空间也将遭遇无形的天花板。

相较于许多国家而言,我

国的优势和劣势都在于战略纵深的宽广。这种纵深的宽广一方面无法让全民齐头并进地实现共同富裕,另一方面又能够为不同层次的产业模式提供充足的空间。产业的升级和转移,对东部地区可能意味着落后产能的淘汰和科技成果的转化,对于中西部可能意味着更多劳动密集型产业的转移,最终形成科技引领东部,东部引领西部的阶梯型发展层次。收入的提高最终还要靠劳动力市场本身的自我调节。更高的劳动者工资必然意味着企业更高的利润;反之,只有企业更高的利润才能支撑起劳动者收入的增长。靠低成本打天下的企业不可能扛起增加国民收入的重任。

在市场经济中,劳动者收入的上涨归根到底还要依靠话语权的增加,产业的升级和转移有利于增加普通劳动者的话语权。政府在引导技术产业发展的同时,还需要避免公权力过分影响企业的经营行为,将权利的空间让渡给劳动者,让劳动者可以在公众的监督中合法地维护自己的权利。

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报每日早晨在本报官方微博《经理日报》(www.jlrbcn)上公布,可供查询或手机上网查询(手机:123123.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取费用。广告等宣传需正式签订本报合同并须通过银行汇款到报社账户,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账户。违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681 028-68230659 028-87344621 028-87352242 经理日报社

郑李锦芬年底退休

颜志荣 接任安利中国“一把手”

日前,美国安利公司公布,公司董事会已批准美国安利公司执行副总裁郑李锦芬女士的退休申请。自2011年1月1日起,与安利携手走过34载的郑李锦芬女士,将正式卸任现职,同时应邀出任安利(中国)非执行董事和安利马来西亚公司非执行董事,继续为推动安利在中国及马来西亚的发展贡献智慧。

郑李锦芬于1977年初加入安利。34年来,凭借卓越的人格魅力、领导艺术和管理才干,郑李锦芬带领安利大中华及东南亚市场取得了蓬勃发展,为安利全球业务的稳健成长做出了杰出贡献。上世纪90年代初期,郑李锦芬积极推动美国安利公司来华投资,并带领安利(中国)在屡开直销行业先河、刷新诸多纪录的同时,实现了营业额从零到200亿人民币的跨越式发展。

安利公司创办人理查·狄维士先生表示:“郑李锦芬女士是一位非常出色的女性,安利(中国)今天的成就,离



安利公司执行副总裁郑李锦芬女士

不开她的远见和坚持。”安利公司董事长史提夫·温安洛及总裁德·狄维士亦表示:“郑李锦芬女士的管理智慧与丰富经验是安利公司最为宝贵的财富,我们很高兴郑李锦芬女士接受我们的邀请,在荣休后出任安利(中国)非执行董事和安利马来西亚公司非执行董事,继续为安利业务的长远发展贡

献心力。”郑李锦芬坦言:“在安利工作的34年,是我人生中最闪亮、最精彩的阶段,我有幸任职于一家伟大的企业,受到安利优秀企业文化的熏陶,在安利的职业舞台上经受过历练、收获成长。在这里,我度过了一段无比丰盛、美好的时光,也收获了值得珍藏一生的宝贵情谊。同时也感谢多年来社会各界朋友对我的帮助与厚爱。”

郑李锦芬退休后,安利大中华区的业务将由安利大中华区行政总裁颜志荣带领,颜志荣总裁将直接向美国安利公司董事长史提夫·温安洛及总裁德·狄维士汇报工作。颜志荣于1993年加入安利,17年间历任生产部总监、安利(中国)副总裁、安利大中华区副总裁、安利大中华区副总裁兼安利大中华及东南亚区首席市场执行官等职,在生产管理、品牌建设和企业创新方面拥有丰富的管理经验,2009年1月1日升任安利大中华区行政总裁。(人民网)

中国移动 省级高层将大轮岗

焦立坤

日前坊间传言,中国移动将进行一系列的省公司高管调动,集团党组会议近日讨论了新的人事安排。据知名通信专家王立新对外透露,集团客户部周毅将可能担任江西移动总经

理,黑龙江移动总经理王镭或将调任集团计划部总经理,其职位由贵州移动总经理张宏森接任;计划部总经理董昕则可能调任河南移动总经理;广东移动副总经理洪小勤调任内蒙古任总经理,浙江移动副总经理毕大伟调任贵州移动总经理等。另外还牵涉到

其他一些省分公司,流传的版本颇多。值得关注的是,本轮大调整北京移动公司或也将卷入其中。有说法是北京移动总经理何宁有可能调任广东移动总经理。不过,此消息还没有得到证实。另外还有内部人士透露集团工会主席田利民可能来北京移动

担任书记一职。电信运营商有省级高管轮岗的惯例。2004年,中国移动对北京、广东、浙江、云南、山东四省一市的高管进行过换岗调整。今年4月,中国联通进行省级高管大调整,涉及7个省分公司的一把手。

不过,如此大规模的高管换岗,在中国移动集团发展史上也并不多见。截至目前,中移动尚未对此事做出回应。事实上,就在上月初,中国移动已经先轮换了六个省级分公司的一把手,涉及省市区有江西、四川、山西、内蒙古、河南和重庆。